# Analysis of the Influence of Accounting Informationization on Enterprise Financial Management and Countermeasures

# **Yibing Chen**

CCTEG Shenyang Research Institute, Fushun, Liaoning, 113112, China

#### Abstract

Financial management is one of the most important tasks of an enterprise, and it is also an important part of enterprise management. At the present stage, the development of enterprises is very dependent on the quality of financial management, in other words, as long as the quality of financial management is improved, the application and research and development of new technology can be well implemented. Information technology is an important development trend of financial work in enterprises at the present stage. How to better improve the informationization of financial management is the most important research task at present. The paper based on this to launch research.

#### **Keywords**

accounting informatization; financial management; measures

# 会计信息化对企业财务管理的影响及应对措施分析

#### 陈怡冰

中煤科工集团沈阳研究院有限公司,中国·辽宁抚顺 113112

#### 摘 要

财务管理是企业最为重要的工作之一,也是企业管理工作的重要组成部分。现阶段来看,企业的发展十分依赖于财务管理的质量,换言之只要提高财务管理的质量,就能够良好的实施财务对新技术的应用与研发。信息技术是现阶段各企业财务工作的重要发展趋势,如何能够更好地提高财务管理的信息化,是目前最重要的研究任务。论文基于此来展开研讨。

### 关键词

会计信息化; 财务管理; 措施

### 1引言

技术创新和财务管理是目前企业重要的发展方向之一,是企业目前非常重要的工作。由于信息化的发展,计算机技术和相应的管理系统已经在各行各业有了非常好的应用效果,已经成为了商务工作以及企业内部管理中不可或缺的一部分,而就这个背景下如何能够将财务管理工作与信息技术良好的结合在一起,是目前企业需要着重考虑的问题,论文针对会计的信息化对企业财务管理中产生的影响以及相应的对策进行分析,希望能够对相关人员提供参考。

【作者简介】陈怡冰(1986-),中国吉林公主岭人,助理 工程师,本科学历,从事财会类研究。

### 2 会计信息化对企业财务管理产生的影响

# 2.1 对管理效率的影响

会计信息化在实际上被称为是会计电算化,该概念在 2003 年被学者提出,而长期以来信息化的财务工作为其中的 信息化建设带来了巨大的推动力量,大部分企业的会计信息 化建设都是建立在会计电算化的基础之上的,通过会计电算 化达到对企业财务更好的管理效果,将会计工作良好的结合 在一起,更好地提高会计工作的效率。具体工作中,企业财 务工作的电算化可以有效的通过计算机技术来获取到相应的 会计数据,并通过对这些数据分解整理和分析来获得当前企 业的发展现状。企业通过会计信息化技术可以良好的解放人 力,大大提高了会计工作的工作效果,在良好的数据分析和 应用条件下能够使企业能够更好提高自身的经营管理效果, 在管理上更加常规方便简洁,节约了传统管理工作中技术方 面的障碍<sup>[1]</sup>。

#### 2.2 建设财务信息共享服务

会计信息化的趋势就在于会计信息的共享服务,可以说在现阶段大数据和云计算等技术的应用下,会计信息共享服务为企业带来了新的会计管理模式。企业通过会计信息共享来获得当前企业会计信息的具体内容,更好地把握会计工作的后续策略,将不同地区的分支结构有效联合起来,因为各个地区子公司能够在统一的会计管理工作下达到更好的发展效果<sup>[2]</sup>。当然,这得益于云会计的应用,企业将根据自身的经营情况和会计信息需求来制定出更加严格的自身技术与财务工作的发展战略,提高自身会计信息的处理效率,从而企业将母公司,各子公司牢牢的结合起来,将人员,技术,财务等有效联合起来,形成独立的组织实体,为企业的各部分业务提供数据基础,提高业务发展成果。

#### 2.3 对企业发展战略提供价值信息

EPR 系统的应用为企业的财务发展提供了新契机,在EPR 系统的作用下,企业的会计工作人员将不再重复简单的会计信息收集,会计信息处理和财务报表编制与呈报等工作,其还承担着对企业价值信息的确认和对风险因素的排查,在EPR 系统的进一步使用下,企业的财务人员将会更好的为企业提供具有更高价值的战略性信息。而根据 EPR 的具体含义来说,其本质上的含义就是企业的资源计划系统,会计工作上的 EPR 应用更多的是为企业挖掘在其实际运营过程中的一些可能性,为企业提供更佳的信息流,甚至是资金、管理、物流、运营等多方面的信息,实现对企业所有资源的有效优化与共享。当然,EPR 系统本身是一类软件,其并不是一次成型的,而是在经历多次的使用与更新下完成的,所以企业必须要明确 EPR 的使用特点,在实际的工作中不断的去更新相应的系统,保证技术能够持续更迭与换代[3]。

#### 2.4 具备动态性与整合性

会计信息化具备的动态性与整合性比较突出。随着会计和信息技术的进步,企业自身也会产生一定变化,这就需要科学调整企业会计报告的结构。在企业信息搜集、对比和分析活动过程中,应当将企业会计信息渗透进来,确保会计信息整合工作高效完成。在影响中国市场发展的诸多因素中,

企业会计信息披露这一因素居于重要地位。会计信息化可以针对外部会计信息开展搜集、对比与分析活动,有助于企业创新工作的开展,运用会计信息系统则能够提升会计信息技术的利用率。

# 3 加强会计信息化建设的策略

#### 3.1 加强技术建设

要做好会计信息化工作,企业自身的信息化技术就要进行调整和改进。在传统的信息化建设中,很多企业都并且没有意识到信息化的具体建设内容,很多企业只是认为大家都在信息化建设,并为信息化建设对其他企业带来了更好的发展。而实际上,信息化建设必须要具体一定的规划,领导人员在信息化建设上并不是一蹴而就的,特别是对会计信息化的发展来说,现阶段会计工作包含的范围更加广泛,必须要打破与其他部门的壁垒,与其他部门积极展开联系,并从中获取到相应的信息,这样才能够达到更好的效果。内部工作,必须要需要努力确保信息一体化的建设,也就是要保证会计与其他部门工作以及企业的业务工作能够在信息管理上使用同类系统或者同类接口,确保信息的有效引人。

#### 3.2 加强人才建设

首先,会计必须要加强对人才的招聘工作,可以通过与高校的共建来达到对人才的供给。企业要积极提高自身的才能,可以将自身的商业品牌宣传出去,看上去吸引到更多人才加入到企业中。其次,要加强对人才的筛选,由于信息化的建设下,会计人员不得不要能够具有更好的财务管理能力,还需要扎实的信息管理基本功,目前在高校中培养会计人才的过程中,更需要着重于赋予信息技术能力的培养。最后,加强建设主要体现在对人员的宣传与培养上。同时要对现有会计人员进行信息化培训,企业应该要给予会计人员一定的进修机会。

#### 3.3 加强设备与制度建设

首先,要积极发布优质的信息化管理技术,很多企业虽然已经有了一定程度的信息化建设,但是在设备和软件基础上还有很大的缺陷,特别是对于设备而言,有些计算机都已经使用了快十年左右,根本无法带动新型的软件系统,企业必须要划出一部分资金来购进新的信息化设备,并加强对软件系统的维护和更新,确保其能够良好的进行运作<sup>[4]</sup>。其次,要加强制度建设,加强对会计信息化内容的涉及,同时还需

要针对会计人员的行为准则进行完善,确保会计人员能够以更加标准的工作效果来促进企业的发展,促进工作人员去遵守制度。最后,企业要适当提高对会计人员的费用,还要给其一定的进修机会,需要提高对会计人员在精神上,物质上的双重消耗,特别是对于具备优秀会计专业能力和信息能力的人员来讲,更应该做好人才配置与挖掘。

### 4 结语

综上所述,此处探讨了关于会计信息化在企业财务管理 中的影响,并提出了提高会计信息化建设力度以及与此相关 的效果的三点对策。重点所在,为了能够更好地提高会计效果, 合并企业发展战略,各企业还需要从多方面角度来提高信息 化建设程度。

## 参考文献

- [1] 张依琳.W公司的财务内部控制优化研究[D]. 西安: 西安理工大学,2020.
- [2] 李玲.基于信息化的教育企业财务转型研究 [D]. 昆明:云南财经大学,2020.
- [3] 林路远 .A 公司财务控制改进探究 [D]. 南昌: 江西财经大学,2019.
- [4] 刘忠全. 技术创新对企业成本管理创新的影响机制研究 [D]. 武汉: 中南财经政法大学,2019.